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Miniştrii presidenţi la Ischl.
Pe când fiarele din Viena şi 

Peşta discutau asupra întrebării, 
decâ posiţia ministrului-preşedinte 
Banffy este sdruncinată séu nu, mi
niştrii ambelor state ţineau sfat asu
pra împărtăşirilor, ce le*au primit 
dela contele Goluchowaki după au* 
dienţa sa la împăratul.

Trebue, că aceste împărtăşiri 
au fosfc de mare gravitate, căci atât 
baronul Banffy, cât ?i contele Thun 
şî au pregătit gemantanele, ca se 
plece împreună la Ischl, unde ’i va 
însoţi şi ministrul de esterne Golu- 
chowski, şi unde Duminecă se va 
ţine un mare consiliu sub preşedinţa 
monarchului; ér înainte de a merge 
la Ischl, Banffy va mai conferi 
odată la Viena cu contele Thun.

Acestea sunt soirile importante, 
ce ne-au sosit acjî.

Organul lui Banffy, Magyar* 
Újság 4icea mai alalta-eri, că nu 
pófce fi vorba de-o demisiune ime
diată a baronului Bânffy, căci mi- 
nisteriul este răspunzător parlamen
tului şi deci nu póte demisiona fără 
a ş i  da séma mai íntéiü înaintea a- 
cestuia, cu alte cuvinte se spunea, 
că o eventuală crisă ministerială nu 
póte isbucni, decât numai după în
trunirea parlamentului la 6 Sept.

De alta parte foile guvernului 
accentuau, că Banffy n’are necesi
tate se mérga la Ischl, căci n’are 
se raporteze din parte-i nimic nou.

Tóté acestea s’au schimbat a- 
cum de-odată. Contele Goluchowski 
a fost însărcinat se citeze pe miniş
trii presidenţi la Ischl. de unde se 
vede, că Majestatea Sa nu vrea se 
aştepte mai întâiîl întrunirea parla
mentului ungar, pentru-ca se ia o 
decisiune.

Deca este aşa, atunci acésta ar 
fi un semn, că cercurile hotáritóre 
nutresc planuri, cari recer o grab
nică acţiune încă înainte de ce se 
va întruni parlamentul ungar, care 
ar putea crea o nouă situaţiă, pu

nend pe cei din A ustria înaintea 
unor fapte deja împlinite.

Ori cum ar fi, fapt este şi ră
mâne, că crisa a întrat în stadiul ei 
cel mai acut, şi că se va lua deja 
în calele cele mai apropiate o hotă- 
rîre cu scop de a pune stavilă por* 
nirei chaotice, ce au luat’o treburile 
dualiste în timpul din urmă Cu 
anevoe credem, oă în împrejurările 
date, când sunt în joc pe lângă mul
tele interese divergente şi interesele 
generale ale monarchiei, actualul 
ministru-preţedinte unguresc, care 
stă pe tărâmul intransigent de a 
păstra strict formele legale şi de a 
se tio© do cuvântul dat în paria* 
ment, va fi acela, care va aduce lă
muriri în situaţiă. Pentru părerea 
n6stră mai pledâză şi îngrijirea cea 
mare, ce a cuprins cercurile guver
namentale unguresci, cari nu pot 
prevedâ astăcji încă de loc desno- 
dămentul final.

Experienţa din trecut ne face 
înse se ne îndoim, cu totă gravita
tea situaţiunii, că se vor lua la locul 
competent nisce hotărîrî radicale 
pentru a aduce ordine în choasul 
dualist. Suntem mai mult înclinaţi 
a crede, că şi de astădată se va lu
cra cam tot cu mijlbce paliative, şi 
se va ţinti cu preferinţă la susţine
rea stării de pănă acum, care n’a 
putut mulţămi nici măcar pe Un
guri, adecă pe cei ce au tras cele 
mai multe fol6se şi favoruri din ea.

Firesce, că t6tă lumea din mo- 
narchiă privesce acjî cu cea mai 
mare încordare spre Viena şi Ischl, 
aşteptând se vacjă, cum va cădâ de- 
cisiunea. Fi-va ea şi d  ̂ astă dată 
favorabilă Maghiarilor? Nu cum-va 
să va adeveri ceea-ce foile vieneze 
bănuesc atunci, când numesc un 
semn al timpului faptul, că numai 
alaltăeri a fost depărtat la ordinul 
guvernului austriac de pe clădirea 
ministeriului unguresc a lidere din 
Viena vulturul cu două capete, ră
mânând pe el numai emblema Un
gariei ?

Atentatul asupra portretului 
Regelui Carol.

In cele din urmă s’au găsit şi 
două foi maghiare, cari să ia notiţă 
despre caşul dela Élőpatak. Étá ce 
c|ic aoeste foi asupra atentatului con
tra portretului Regelui Carol:

„Alkotmányi în numărul său dela
10 August scrie sub titlul „Lesa ma- 

jestale dela Vâlcele“ urmatórele:
„Duminecă publicul dela băile din Vâl

cele, în Ardeal, a arangiat balul „Annau, 
la care au luat parte şi ospeţi din Româ
nia, cari se află la acele băi. După mecjul 
nopţii, o cetă de omeni tineri chefuiţi, 
cari se aflau la petrecere, s’au dus la res
taurantul „Mora“, unda şi-au petrecut pănă 
dimin0ţa3cu o animaţiă atât de mare, în* 
cât au distrus tot ce au putut distruge. 
Ast-fel au rupt în bucăţi şi portretul rege
lui român Oarol şi rama au aruncat’o a- 
fară. Ospeţii din România, scandalisaţi de 
asta, comentâză acum lucrul în pressa 
română.

„Noi, ce-i drept, nu scusăm pe aceşti 
omeni loviţi cu leuca. Se vede, că ei ar fi 
distrus póte chiar şi portretul lui Roth- 
schild, atât de mave era zelul în ei. Dér 
totuşi trebue se ne mirăm, că ce caută în 
Ungaria, în cârciuma unui cetăţen ungar, 
portretul regelui român? Ore într’un sin
gur restaurant din Bucuresci, séu peste tot 
din România putórea-ar fi tolerat portre
tul unui domnitor străin? De-altmintrelea 
pressa română în acest uricios seson al 
crastaveţilor va ave acum material de scris 
pentru o séptémáná...u

^Budapesti Hírlap* dela 11 Au
gust, sub titlul wOf'ensarea regelui Ca
r o l comunică faptul dela Vălcele 
cu urmatórele cuvinte íntroducétóre :

„In diarul român „Gazeta Transilva- 
nieiu din Braşov şi în „Tribuna4* din Sibiiu 
cetim următorul cas, pe care cu privire la 
isvorul suspect trebue se 1 primim cu pre- 
cauţiune0...

După arătarea pe scurt a caşului, 
spune, că é lucru sciut, că cel ce bea mult 
capetă ameţâlă la cap şi nu mai este ca
pabil de a-şl da séma de ceea ce face^Decă

s’a întemplat deci ceea ce se dice, este un 
esces regretabil etc.

In fine spune, că foile nostre nu dic 
nimic când „se ard în fiă-care an cu mare 
alaiii câte două portrete de ale lui Kossuth 
şi câteva părechi de treicoloruri maghiare, 
şi încă nu la un pahar de vin, ci fiind 
trezi, şi numai din orba patimă44, şi când 
unele foi din România au scris despre re
gele lor Carol când a fost la Budapesta în 
mod insultător, trimiţendu-1 în ţâra nem- 
tescă de unde a venit.

Cu mai mare sinceritate, decât 
„Budapesti Hírlap", tractézá caşul 
din ceatiune cjiarul „ Alkotmány u, 
deórece admite cel puţin pe jumă
tate, că motivul faptei a fost politic, 
căci, фее, „ce caută în Ungaria în 
restaurantul unui cetaţân ungar por
tretul regelui român ?“

întrebarea e forte caracteristică 
şi nu-şî perde nimic din semnifica- 
ţiunea ei prin índoéla, ce-o esprimă 
numita fóiá, că în Bucuresci s’ar su
feri în vr’un restaurant portretul unui 
domnitor strein.

Nu ecie „Alkotmány4*, cât de 
nelimitată e toleranţa ce se eser- 
cită în România faţă cu tot ce e 
strein. Dér nu voim să vorbim des
pre acésta, ci constatăm numai, că 
fóia unguréscá e cu totul rău infor
mată, căci în  realitate în  multe restau
rante, berării etc. mari şi de frunte 
din Bucuresci se gasesce portretul 
suveranilor Austro-Ungariei alături 
cu portretele suveranilor României.

Cu mai multă băgare de sémá 
e scrisă notiţa cjiarului „Bud. Hirl.w, 
care caută se ascundă motivul fap
tei săvîrşite de urmaşii Hunilor, cari 
au benchetuit la restaurantul din Élő
patak, invocând starea de beţiă a 
atentatorilor. Uită însă de vechia Zi
cală mult probată: in vino veritas.

încât pentru apucătura, de-a 
scusa tapta prin reîmprospătarea 
unor pretinse fapte analoge, ce le-ar 
fi săvîrşit Românii faţă cu Ungurii, 
totul e prea tras de păr. Regele Ca
rol nici că póte fi pus în paralelă
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Colonelul, Baron Ursu JDavid de Margina
la Solferino şi Lissa.

Conferinţă ţinu'ă de ColoneJul austro-ungar Francisc Rieger în cer
cul militar din Sibiiu şi Braşov, la 2 Ianuarie şi 20 Februarie 1898.

— C o n t i n u a r e .  —

Inse provedinţa lăsa se mai urmeze alte succese de 
arme. Cu entusiasm se primi scirea, că Tegettlioif ajun
sese pănă în faţa Anconei cu escadra, că spionul ina
mic, vaporul „Esploratore44, a fost pus pe fugă de cătră 
încrucişătorul austriac „Elisabetliw ce mergea înaintea 
flotei, că íntréga flotă italiană a fost provocată a părăsi 
portul, şi se duse a-şî desfăşura totă forţa, dér fără a 
cuteza se ofere bătălia îndrăsneţului admirai austriac. 
Se găsi cu satisfacţie, că indecisiunea lui Persano se 
critica forte aspru în Italia, deşi pressa căuta se-i în- 
frumseţeze conduita. De-odată înse sosi vestea nimici- 
tóre despre nenorocita bătăliă dela Koniggrătz. Tristeţă 
adencă cuprinse pe totă lumea, şi numai scirea despre 
numirea mareşalului archiducele Albrecht ca generalissim 
al oştirilor austriace, umplu inimele cu speranţe noué.

Intre acestea se pregăteau lucruri seriósé. La 5

Iulie Austria oferi Franciei cedarea Veneţiei. Prin acesta 
fu Italia lovită reu. Guvernul ei întreprinse tote forţă
rile posibile pentru a împiedeca acesta cesiune prin 
fapte reale de arme, pe uscat şi pe apă, şi ast-fel primi 
contele Persano la 7 Iulie instrucţiuni detaiate şi or
dinul a paralisa flota austriacă şi a pune piciorul pe 
litoralul austriac la un loc convenabil. Admiralul Per
sano tot mai esita. El ceru permisia a aştepta sosirea 
chirasatului „Afondatore“. Inse, încă la 7 Iulie, ’i tele- 
grafeză ministrul de resboiu: „Părăsiţi portul. Lăsaţi 
în el numai acele vase, cari sS înbarcheze tunuri. Con- 
duceţi-vS după instrucţiunile primitiveu.

La 11 Iulie, comandantului escadrei austriace ’i 
sosi ordinul telegrafic dela ministerul din Viena, se con
ducă la Triest şi Fiume 4 batalione de infanterie din 
Sebenico, Castelnuovo, Cattaro şi Lissa, şi mai fu însci- 
inţat, că armata de Sud este pornită spre Nord părăsind 
Italia. Aşa fu mica garnisonă a Dalmaţiei şi a Lissei mai 
micşorată chiar în ora pericolului, lăsată la discreţiunea 
armatei şi flotei italiane prin concentrarea ordonată a 
tuturor forţelor disponibile contra inamicului dela Nord.

La 8 Iulie, flota Italiei eşi de fapt în largul mă- 
rei, încrucişa cam pe la mijlocul Adriei (mărei) de unde 
nu se mai vedea uscatul, făcu evoluţii şi tot felul de 
manevre înse fără focuri, apăra în vederea insulei Lissa

şi Grossa fără a îndrăsni se întreprindă ceva şi ancora 
în dimineţa dilei de 13 erăşi în faţa Anconei.

Tot numai pentru a-şî masca inactivitatea sa', Per
sano neliniştea vasele pescarilor austriacl şi ’i întreba 
ironic, unde se pote găsi flota imperială? Inse la Fa- 
sanâ, unde bine scia, că ancoreză, nu se ducea la densa. 
Apariţiunea îndrăsneţă a adversarului înaintea Anconei, 
la 27 Iunie, produse efectul seu. Persano recunoscu, că 
comandantul flotei austriace a remas acelaşi Tegetthoif, 
care înainte cu 2 ani a luptat şi învins la Helgoland, 
şi acestuia nu ’i putea da pept, decât cu tote forţele 
pregătite.

Inacţiunea lui Persano aduse guvernul italian la 
desperaţie. La 14 Iunie se ţinu în Ferrara un consiliu 
de miniştri sub preşedinţa regelui. Persano fu provo
cat, ca îndată ce va sosi bastimentul „Affondatoreu 
sS ese în largul mărei şi se ia iniţiativa, căci alt-fel, 
decă va mai sta în asemenea inacţiune, ’i-se va lua co
manda flotei.

La 15 ministrul de marină Depretis a fost în 
Ancona, conferi cu Persano, Albini şi Vacca. Resultatul 
acestei convorbiri fu decisiunea, ca insula Lissa se fiă 
luată.

ţVa urma).
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ca un Kossuth şi de treieolor nieî 
nu e vorba în caşul de faţă; er 
„6rba patimă“ nu Românii au ma- 
nifestat’o când cu vandalisraele dela 
Cluşiu, Turda, Şimleu, Arad, Ora* 
dea-mare e tc . ; erăşî nu Românii au 
fost, carî la Dobriţin în presenţa iui 
Kossuth fiiul, după toastul ridicat 
pentru regele Ungariei, au cântat 
„hunczut a n6met“.

După I schl .
— Si t ua ţ i a .  —

Contele Goluchowski, ministru comun 
de esterne, s’a reîntors dela Ischl. îndată 
după reíntórcere a conferit lung timp cu 
contele Thun, informându-1 pe acesta cu 
ce fel de impresii s’a reîntors dela mo- 
narchul.

Cercurile guvernamentale din Viena 
nu dau nici o lămurire asupra situaţiunei. 
Se vorbesce însă cu insistenţă, că „Reichs- 
rath“-ul va fi de nou convocat în Septem- 
vre şi că îndată după deschiderea lui, con
tele Thun va provoca serios camera şi par
tidele, ca în interesul imperiului, să des- 
bată proiectele pactului. „Linzer Volksblattu, 
organul lui Ebenhoch, susţine scirea des
pre convocarea „Reichsrath“-ului adăugând, 
că contele Thun va reîncepe ârăşî săptă
mâna viitóre conferenţele în cestiunea 
limbei.

Corespondentul vienes al lui b u d a 
pesti Hirlap* comunică acestei foi — care 
primesce tot-déuna bune informaţii — că 
orisontul politic с forte întunecat şi situaţia 
estraordinar de critică. Pentru luna viitóre, 
când se va redeschide camera ungară, se 
prevestesce isbucnirea unei mari furtuni. Mai 
spune, că sortea cabinetului Banffy e pe
cetluită. Despre căderea lui se vorbesce acum 
in Viena, ca despre un fapt deja împlinit.

Corespondentul clinului unguresc dice 
mai departe, că cercurile diriguitóre dm 
Viena sunt hotărîte a umili cerbicea Un
gurilor; ele nu vcr mai suferi, ca Ungaria 
sd dicteze, cum trebue guvernată Austria. Ba 
unui intim al seu contele Thun se fi 
declarat, că ceea-ce ordonă legea, póte 
fi schimbat prin altă lege, deóre-ce legea 
nu este alt-ceva, decât espresiunea voinţei 
suverane a parlamentului. Nu este permis
— dise el, — а-se nimici comuniunea va
mală, deóre-ce o ruptură economică uşor 
ar nimici comuniunea politică, şi ca mâne 
Maghiarii — dâcă va fi imposibil а-se alege 
delegaţiile în parlamentul austriac — vor 
păşi cu pretensiunea, că trebue desfiinţată 
armata comună şi afacerile esterne comune, 
Ungaria ar pretinde armată deosebită şi 
ministeriu de résboiü independent. Acésta 
ar însemna răsturnarea întregei monarchii
— ceea-ce nu se póte permite. Ungurii ne
greşit trebue să cedeze, şi décá Banffy nu 
va voi acésta, s© va afla alt bărbat de stat 
maghiar, care nu va ţinâ aşa de strins la 
litera mortă a legii. Maghiarii cred — se 
fi dis mai departe omul de încredere al 
contelui Thun — că influenţa lor este ne
înfrântă, că ei domnesc asupra monarchiei 
întregi şi nu văd jocul periculos ce-1 fac. In 
primul loc stă interesul monarchiei, şi apoi 
urmgză Ungaria...

„Budapesti Hirlapu înregistrând acésta 
critică neîndurată asupra conaţionalilor sei, 
ф ее: „Putem dér vedé, cât de seriosă şi 
critică este situaţia şi că pentru naţiunea 
maghiară urmeză dţile de grele încercări'-1.

Ér la alt loc esclamă: „Uimiţi luăm 
cunoscinţă despre întorsătura ce au luat’o 
lucrurile şi căutând căutăm isvorul acelei 
înţelepciuni politice, care pune nimicirea 
legei în locul respectului e i; călcarea cu
vântului în locul cuvântului dat; forţă în 
locul dreptului şi dreptăţii; cu neîncredere 
sbiciuesce fidelitatea şi gratifică cu încre
dere pe trădătorii de patriă şi pe cei cari 
comit laesa majestate“.

Astfel se presentă, chiar din parte un- 
gurâscă, situaţia politică după audienţa iui 
Goluchowski la Ischl.

Visita, Regelui Carol la Petersburg.
(V o c i a le  p r e s s e i .)

piarul rusesc „N orostF din Petersburg vor 
bind despre visita Regelui Carol la Petersburg, di
ce în numërul sëu dela fi August urroàtôrele:

„Piariştii triplei alianţe dic, că voia- 
giul Regelui Carol în Rusia este un fapt, 
ce s’ar fi întâmplat în urma hotărîrei pu
terilor din tripla alianţă şi în interesai a- 
cestora. Acésta explicare este o vătemare 
pentru România şi nu se pote primi. Ce a 
făcut tripla alianţă pentru România? Nici 
un résultat al binefacerilor triplei alianţe 
nu se pote obser va în România. Ioan Bră- 
tianu de odiuioră, care întréga sa vietă 
şi-a pus încrederea în Apus, a murit recu- 
noscêndu şi amarul greşelilor sale. Singur 
Austro-Ungaria ar fi putut se-si arate în
semnatele ei servicii pentru România. Şi 
ce-a făcut României Austro-Ungaria? Ur
marea procederei sale faţă cu România a 
fost răsboiul vamal şi formarea hredentei 
(? ?—Red.) române în România. Ce privesce 
nefericita sta,re în care se eflă cele trei mili- 
one de Români din Ardeal, e lucru de noto
rietate publică, ce protestări a provocat în 
România asuprirea acestora. Ast-fel de 
„binefaceri n’au putut de loc întări simpa
tiile poporului român faţă de tripla a- 
lianţă.

„Schimbarea de acum a politicei ro
mâne (décâ pote fi vorba de schimbare) 
mai curând se pote esplica prin alianţa 
/ranco-rusă, faţă de care Românii tot- 
déuna au înclinat. Dér acésta nu este o 
schimbare. Este greşit a numi România pază 
de primul rang a triplei alianţe. România nu 
este mulţumită cu tractatul din Berlin, cu 
care c'e altmintrelea, afară de Austro-Un
garia şi de răposatul Bismarck, nimeni, n'a 
fost mulţumit.

„România s'a distins tot déuna prin in
dependenţa politicei sale. Şi acum, că Regele 
Carol a venit în Rusia, este rezidi aiul ra
portului României faţă de Rusia şi al erei 
mai jericite a nouelor stări de lucruri. Tim
pul a pus în lumină adevărată politica di
feritelor puteri şi România a înţeles bine 
întréga însemnătate a raportului amical şi 
strîns cu Rusia. O dovadă pentvu acésta 
este, că în România s’a consolidat puternic 
gândul inviolabilităţii domniei şi intereselor ei, 
o dovedesce împrejurarea, că cea mai bună 
garanţia pentru acésta inviolabilitate, se 
cuprinde în relaţiile strînse şi sincere cu 
Rusiau.

Corespondentul din Petersburg al lui 
„Pol. Corr.w vorbind de visita Regelui Carol 
la curtea ruséscá, consideră ca o „exagerare 
obicinuită panslavistău, decă pressa acestei 
direcţiuni susţine, că s’ar fi întâmplat o 
schimbare în ţinuta României faţă de sta 
tele triplei alianţe. In cercurile oficióse ru
sesc!, carî nu împărtăşesc nici concepţiu- 
nea, nici aspirai,iunile pansb.viştilor, nu se 
pretinde decât, ca România, fără de-a a- 
bandona bunele sale relaţiuni cu Austro- 
Ungaria şi aliata acesteia, Germania, să 
înceteze de-a manifesta sentimente neprie
tenesc! faţă de Rusia, de-a da fortificai/lu
nilor sale caracterul unui instrument agre
siv faţă de Rusia, de-a mai face greutăţi 
Rusiei în sfera navigaţiunei dunărene şi 
de a lua o posiţiune iiredentistă faţă de 
Basarabia; cu un euvent, ca România pe 
viitor să nu mai formeze o continuă ame
ninţare faţă de Rusia în caşul unor corn- 
plicaţiuni internaţionale.

Indată-ce se va pune capet acestor 
apariţiunl, — continuă „Pol. Corru. — Ru
sia nu va vedé nimic neplăcut în aceea, 
décá România va întreţine raporturi de 
prietiniă cu acele state, ale căror senti
mente binevoitóre crede a-i asigura intere
sele naţionale şi economice, visita spon 
tană a Regelui Carol la curtea ruséscá 
în ochii Rusiei pare a simbolisa amintitele 
dorinţe. Afirmaţiunea, că visita Regelui 
Carol insémná deja ruperea României de 
Austro-Ungaria şi Germania şi că ast-fel 
Rusia şi-a aflat în locul Serbiei un nou in
strument al influenţei sale în Balcani, e 
isvorîtă din predilecţiunea panslaviştilor 
pentru hiperbole şi planuri mari politice,

cari însă din partea cercurilor dătătore de 
măsură rusesci, sunt considerate ca ab
surde.

Revistă externă.
liiis ia  în  Balcani, piarul naţional 

sârbesc „ EraniJc“ din Neoplanta publică un 
articul interesant cu privire la acţiunea 
Rusiei în Orientul european. „Rusia — 
dice „Braniku — pas de pas îşi părăsesce 
atitudinea de pănă acum. Ţarul primesce 
pe Regele României şi pe principele Bul
gariei, trimite arme Muntenegrenilor, se in- 
teresézá de situaţia Bosniacilor şi de or
todoxii din provinciile ocupate, ia sub scu
tul lui interesele Cretanilor şi dă binecu
vântarea sa alianţei dintre Bulgaria şi Mun- 
tenegru. C’un cuvânt, Rusia se întorce erăşî 
la vechile-i tradiţiunî, căutând legături cu 
po pórele Orientului. Ceva fierbe în Bal
cani, acolo se pregătesce isbucnirea vifo- 
ruluiu ....

P a c e a  i s p a n o - a m e r ic a n ă .  Alaltă- 
erî după amiadî, ambasadorul frances Cam- 
bon a îmânat în sala albă preşedintelui 
Mac Kinley, răspunsul Spaniei. In acest 
răspuns se dice, că Spania primesce tote 
condiţiile puse de America. Se crede acum, 
că vor înceta şi ostilităţile. Pentru resol- 
varea cestiunei insulelor Filipine se va în 
truni o comisiune mi^tă în Paris. Intr’aceea 
in Spania se descoper una după alta con- 
venticule anarchiste şi conjuraţiuni revolu
ţionare. Pe când Spania încheie dér pace 
îq afară, interiorul ei este bântuit de bande 
de revoluţionari, cari ameninţă ordinea pu- 
bli 3ă şi siguranţa personală.

O n o u ă  în v o ia lă  f r a n c o * r u s ă .  Din
Berlin se anunţă, că între Francia şi Ru
sia este in ajun de a-se încheia o nouă 
convenţiă. Convenţia acesta s’ar raporta la 
conflictul anglo-rus pentru China. Rusia 
vre să-şi asigure sprijinul Franciéi şi în 
afară de Europa în caşul unui resboiii.

T oasteie  din Cetlnje*
Cu ocasiunea prânzului de gală 

dat în onorea principelui Ferdinand 
!a curtea din Cetinje, principele Ni* 
chita a ţinut următorul toast:

„Dragostea faţă de poporul bulgar 
prinde rădăcini tot mai adânci în inima 
Muntenegrenilor. Acestă dragoste este is
vorul acelei bucurii şi însufleţiri, cu care 
te-am primit eu şi poporul meu muntene
grean. Prietiniă personală, ce de mult esidă 
între noi, graţie raportului ădenc simţit de 
înrudire al poporelo*• nostre, a devenit şi mai 
intimă şi s’a prefăcut in uniune reală. Săr- 
bătoresce o anunţă acesta acea dragoste, 
care te-a adus între noi, precum şi dra
gostea poporului tău, care te-a însoţit aici 
în momentul, când vii din Rusia, dela marea 
naţiune soră, dela puternica şi marinimosa 
nostră protectoră. Cu bucuriă şi inimă pal- 
pitândă te-am însoţit noi acolo în mijlo
cul splendidelor sărbărî împărătesei. Alteţă 
regală, scumpul meu frate! Din adencul 
inimei te salut pe pământul patriei mele, 
in mijlocul poporului meu, şi-ţi mulţămesc 
pentru bucuria şi cinstea ce mi-ai făcut 
mie şi Muntenegrului prin amabila-ţi visită 
Spre bună-starea, fericirea şi gloria ta, pre
cum şi spre prosperarea poporului tău îmi 
ridic paharul. Cuvântul meu, e cuvântul po
porului meu. Trăescă Alteţa ta regală, 
Alteţa sa regală, principesa Maria Luisa 
şi iubitul principe moştenitor Boris, pre 
cum şi poporul bulgar!"

Principele Ferdinand a respuns 
în bulgăresce cu următornl toast:

„Alteţă, scumpul meu frate! Din 
adencul inimei mă bucur, că venind din 
sfântul oraş al mântuitorului nostru, din Ru
sia, am putut ave fericirea, de a mi-se îm
plini vechea mea dorinţă şi plăcuta dato- 
rinţă: de a te pute cerceta pe tine şi su- 
blima-ţi casă în capitala eroicului popor 
muntenegrean. Legătura înrudirei de sânge 
devenită şi mai strînsă prin istoriă, înso
ţită de binecuvântarea religiunei comune, 
impune ca o comună datorinţă poporelor 
nostre, ca în desvoltarea şi progresul nos

tru intelectual, se lucrăm împreună cu pu
teri unite, 6r principilor lor le revine în ace
laşi timp daiorinţa de-a întreţine strînsă şi 
sinceră prietiniă, pentru-ca să potă conduce 
poporele lor pe calea sorţii, ce le a fost 
scrisă. Mai presus de tote preţuim acea 
grea lucrare, ce tu, conducătorul demn al 
poporului tău, ai îndeplinit’o întru resol- 
varea problemei mai sus amintite, şi e o 
deosebită satisfacţiune pentru mine, că pot 
în personă să-ţi exprim ţie, anteluptătoru- 
lui libertăţii şi progresului în Peninsula-bal- 
canică, stima şi dragostea mea şi a popo
rului meu, ţie, scumpul meu frate, şi po
porului muntenegren. E  tare acea credinţă 
a mea, că aceste sentimente se vor înră
dăcina şi mai adânc în viitor, şi mulţămin- 
du-ţî pentru sincera şi splendida primire, 
precum şi pentru vechia şi nestrăinutata-ţl 
prietiniă, ce a-i manifestat’o totdeuna faţă 
de mine, îmi golesc paharul spre fericirea 
Alteţei tale, scumpul meu frate, a Alteţii 
sale principesii, a Alteţii sale principelui 
moştenitor şi a întregei familii princiare, 
precum şi întru prosperitatea şi mărirea 
vitezului popor muntenegreni

SCIRÍLE DILEI.
— 31 Iulie v.

Regele Caro! la Cernăuţi. Cetim în 
„Patria*: Duminecă diminéta la órele 8‘50 
a trecut prin Cernăuţi Regele Carol dim
preună cu principele moştenitor Ferdinand, 
reîntorcându se din călătoria sa la curtea 
ruséscá. Trenul regal a stat la Cernăuţi 15 
min. Peronul era închis pentru public şi 
numai puţioi au ajuns să salute şi să acla
me în gară pe înalţii ospeţl. Locul reser- 
vat a fost reţinut numai pentru presiden- 
tul ţării Br. Bourguignon şi primarul Ko- 
chanowski. Tote celelalte notabilităţi eşite la 
gară au fost necesitate să trécá pe sub 
„sforă* în strimtul loc avisat publicului. 
Marea mulţime a ocupat împrejurimea gării. 
Sosirea Regelui a fost aclamată cu vii stri
găte de „trăescăM. Dându-se Regele şi 
principele moştenitor jos din vagon, s’au 
întreţinut forte cordial cu d-nii Br. Boui- 
guignon, primarul Kochanowski, archima? - 
dritul Stefanelli, d-1 prof Dr. I. G. Sbiera  ̂
presidentul tribunalului V. cav. de Wessley 
şi consilierul de tribunal Vasile Morariu. 
Un incident hazliu a fost când, trenul fiind 
gata, s’a pus în mişcare înainte de ce s’a 
urcat Regele, care sta încă de vorbă cu 
d-nii de Wessely şi Morariu. Nesfîrşite 
urale au însoţit pe Rege, care salutând 
vesel, a eşit din gara Cernăuţilor. Peronul 
era ticsit de poliţişti secreţi şi detectivi 
sub conducerea d lui secretar Wurfel, care 
a ţinut „Im Names des Lan des prăsi den ten ̂  
să se facă ridicol prin cele mai descreerate 
disposiţiuni.

Jubileul unui regiment românesc. In
săptămâna trecută şi-a serbat jubileul de 
100 de ani reg. de inf. 61, care staţionâză 
în Timişora şi Bruk. 8B°/0 din soldaţii aces
tui reg. sunt Români bănăţeni. Acest reg. 
a luat parte în peste 66 lupte, secerând 
pretutindenea gloriă în urma sa. Cu deo
sebire a luptat vitejesce acest reg. în lup
tele cu Napoleon, şi mai pe urmă în lup
tele din Italia, dér mai ales la Koniggrătz, 
unde 3 stegari români au căcfut unul după 
altul, mtre cari şi vitézül locotenent Grecu, 
şi totuşi s’a mai aflat încă şi al patrulea, 
care a ridicat stégul din părăul de sânge 
şi l’a ridicat din nou în fruntea eroiculu 
regiment. Serbarea acesta a fost îndeosebi 
înălţătore în Bruck, unde părintele capelan 
militar Pavel Boldea, a ţinut serviciul di
vin în biserica militară gr. or., ér răspun
surile la sfânta liturgiă le-a dat un cor al 
reg. compus din 20 soldaţi. La sfîrşitul ser
viciului divin, părintele Boldea a ţinut un 
discurs înălţător de inimi pentru ostaşii 
români, după care intréga óste a intonat 
imnul împărătesc în limba română. 13 sol
daţi s’au produs jucând „Căluşerul“, şi cu 
doine şi veseliă au petrecut soldaţii români 
aoéstá 4i jubilară.

Inaugurarea unei scóle. Senatul bise
ricesc scolastic gr. cat. din Năsăud învită 
la actul de sânţire a noului edificiu şcolar,
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ce se va îndeplini Duminecă la 21 Augus'ţ 
n. c. după celebrarea sf. liturgii cu con
cursul corului de plugari din loc, dirigiat 
de d-1 profesor de musică Emil Stefănuţ.

— Cu ocasiunea sânţirei tinerimea ro
mână academică din Năseud şi jur aran 
giază o petrecere cu dans, Duminecă în 21 
August st. n. în sala de gimnastică dela 
gimnasiul superior. începutul la 8 ôre séra. 
Intrarea 70 cr. de personă. Venitul curat e 
destinat pentru fondul nouei scôle. Supra- 
solvirile se primesc cu mulţămită şi se vor 
chita în public. Toalete simplô.

Vaticanul şi America. In Vatican a 
produs mare nelinişte ameninţarea guver
nului Uniunei americane, că toţî jesuiţii vor 
fi daţi afară din ţ6ră, deôre-ce membrii 
ordului jesuiţilor ar fi desvoltat în scris şi 
cu graiul agitaţiuni. Intre Vatican şi gu
vernul din "Washington urmézâ tractăr! cu 
scop de a delătura mësura de rigôre, cu 
care ameninţă America.

Osëmintele lui Columb. In urma desas- 
trului ce l’au suferit Spaniolii în Cuba, ei 
vor trebui sô iese cu totul din „lumea 
nouău, pe care a descoperit’o Columb. Spa
niolii încep acum a-se interesa mult de 
sortea osëmintelor marelui descoperitor 
Cristofor Columb. piarul „Las ProvinciasK 
din Valencia a pornit mişcarea de a nu 
lăsa acele osëminte Americanilor. Acum în- 
tréga pressă spaniolă accentuézâ : nu ne 
este ertat, ca osëmintele lui Columb se 
trâcă în proprietate americană. „Globou 
scrie : „In momentul, în care Spania este 
-silită a renunţa la Cuba, sô învëlim în 
cutele stindardului jăluitor ţărina lui Co
lumb şi së-1 aducem în patriă*. „Imparcial* 
4ice: „Putem së ne părăsim casa, oraşul, 
téra. Nu ne putem însë depărta, fără ca së 
nu ducem cu noi pe Larii (deii protectori) 
noştri. Peul protector al rassei latine în 
America sunt osëmintele lui Columb de
puse în cosciug de plumb în Havanna". — 
Columb adecă este îmormêntat în catedrala 
jesuiţilor din Havanna, unde în amintirea 
lui ard diua noptea 1000 de luminări. Lo
cul de repaos este indicat printr’o operă 
architectonică într’unul din păreţii cate
dralei, cu inscripţia : 0  restas e imagen det 
gr an Colon mii siglos clurad, guaradados en la 
remambranza de auestra nacionu. (Pe româ- 
nesce: Rămăşiţele şi chipul marelui Co
lumb, cara peste mii de ani rëmâne păs
trat în memoria patriei şi naţiunei nôstre). 
Descoperitorul Americei a murit la 1506 
în Sevilla. Prin testament a lăsat së fiă 
îmormêntat în San-Domingo (Haïti), însë 
osemintele i-s’au depus totuşi în Sevilla. 
Trei deci de ani mai târcjiu (1536) i-s’a 
împlinit dorinţa ; a fost exhumât, dus în 
’India apusénâ şi aşezat în catedrala din 
San-Domingo pe insula, fee a descoperit’o 
el şi în oraşul, pe care l’a botezat „Do- 
mingow, după numele tatălui sëu. In urma 
luptei pentru libertate a indigenilor, insula 
a trecut dela Spanioli la Francesl. După 
pacea din Bazei, Spaniolii au trebuit së 
părăsescă insula, însë guvernatorul Aris- 
tizabal, ne voind ca osemintele lui Columb 
së cadă în mâni strëine, le-a dus în Ha
vanna. Spaniolii cer acum, ca guvernatorul 
Blanco së facă asemenea lui Aristazabal 
,̂ i së-i aducă osëmintele în Spania.

Nichita şi Sultanul. Principele Ni- 
*colae al Muntenegrului a primit dilele tre
cute o scrisôre dela Sultanul, în care acesta 
îi împărtăşesce, că yactul, pe care ’i l’a 
făcut cadou, va sosi în cursul lunei lui 
August la Antivari. Tot-deodată Sultanul 
rogă pe principele Nicolae, ca së-i facă o 
Tisită pe acest yacht la Constantinopol.

0 serbare nostimă s’a ţinut în Con
stantinopol. O femeie de-acolo, Fatma 
Hemm, a donat unei societăţi un fir de për, 
■care afirmativ ar fi din barba profetului. 
Cu prilegiul acesta s’a dat o mare serbare, 
la care au luat parte şi unii din cei mai 
însemnaţi bărbaţi de stat.

Dela băile Herculane ni-se scrie, că 
sunt cercetate de public fôrte numéros ; 
suut mai ales mulţi ospeţi din România, 
cari dau tonul în vorbire şi societate. Limba 
sunguréscà se pâte aucji numai rar.

Petrecere In Basna. In sala otelului 
dela băile din Basna se va da în 14 Au
gust ii. c. o petrecere de vară. Preşedinte 
al comitetului arangiator e d-1 prof. Dr. 
Elefterescu ; cassar d-1 Traian Mihaiu ; con
trolor d-1 A. Stâncescu. Ca membri ai co
mitetului arangiator sunt subscris! vre-o27 
tineri români. Preţul de întrare : de per
sonă 1 fl., de familiă 2 fl. începutul la 7 
óre séra. Ofertele marinimóse, cari se vor 
chita pe cale Ziaristică, sunt a sa trimite 
la adresa d lui prof. Dr. Elefterescu în 
Basna (Felső Bajom).

„lodbad Dorkauu în Silesia austriacă, 
statiune de cale ferată, şâpte césurï dela 
Budapesta şi şâse dela Viena cu trenul ac
celerat. Regiune romantică, pe malul drept 
al rîului Ausa, între Carpaţii Ungariei şi 
munţii SudeţI din Silesia. Este cea mai pu
ternică bae — ca calitate şi cantitate — lodo, 
bromo, cloro~sodică din continentul Europei. 
Douë puţuri bogate, captate la adâncime 
de 554 de metri, dela suprafaţa solului. 
Instalaţiunî moderne. Preţuri eftine. Se- 
sonul de băi pănă la 30 Septemvre. Climat 
blând. Recomandabile pentru scrofulosă, 
sifilis învechit, scrofuloderme şi scrofulo- 
osteoite, rheumatisme cronice, afecţiuni ale 
mitrei şi felurite bólé de nervi, preenm şi 
Neurasthenia. Directorul băilor este d-1 Dr. 
Degré.

Âsociaţiunea în Câmpia.
Ca întregire a raportului, ce l’am pu

blicat cu privire la decursul adunărei des
părţământului X X IV  (Tergu-Mureşului) al 
Associaţiunei, ţinută în Sân-Mărtinul de 
Câmpiă la 31 Iulie n. c., lăsăm să urmeze 
aci dintr’un alt raport, ce ni-s’a trimis, ur
mătorele amănunte:

Din Câmpiă, August 1898.
Deschi(|endu-se adunarea prin d-1 se 

cretar Ioan Pantea, preot în Rîciul de 
Câmpiă, s’au desbătut punctele din pro
gramă, alegendu-se în comisiunea de 8 mem
bri pentru încassarea taxelor şi înscrierea 
de membrii noi d-nii: Alesandru Barbu- 
lescu, Ioan Man şi Nicolae Vulc, cari au 
încassat suma de 40 fl. dela d-nii membrii 
ordinari Ioan Pantea preot în Rîcitt.; Ioan 
Man propriet. în Riciii; Filip Pop preot 
în Band ; Ioachim Huza proprietar în 
Băla; Vasilie Saltelechi preot în Bardăş; 
Petru Suciu preot în Săbad; Alesandru 
Barbulescu preot în Băla şi Nicolae Vulc 
proprietar în Pogăceaua; apoi 12 fl. 30 cr. 
dela următorii membri ajutători: D-nele 
Irina Vulc (Pogăceaua) 2 fl., Paulina Pop 
(Band) 50 cr., Carolina Pantea 40 cr., D-şora 
Florentina Pantea (Rîciti) 30 cr. D-nii Va
silie Man mare proprietar (Sân-Mărtinul de 
Câmpiă) 2 fl. Dumitru Pop înv. pensionat 
(Fărăgău) 1 fl. Teodor A. Bogdan înv. 
(Şamşudul de Câmpiă) 50 cr. Gavril Col- 
tor preot (Ulieş) 50 cr. Samson Moldovan 
cantor (Băla) 50 cr. Eugeniu Pantea teolog 
an IV (Rîcift) 30 cr. Andreifi Colbas învăţ. 
(Sân-Mărtinul de Câmpiă) 1 fl. Alesandru 
Vlad 50 cr. Iuliu Georgiu 50 cr. Bojthe 
Jozsef 1 fl. Augustin Precub 30 cr. Ioan 
Manoilă 50 cr. Ştefan Georgiu 50 cr.

După acesta ’i-s’a votat tînărului în
văţător din Şamşud Teodor A. Bogdan sama 
de 20 corone, ca premiu pentru disertaţiunea 
sa: nPcmăritul şi folosele luiu. S’a mai vo
tat şi pentru anul viitor suma de 10 co
rone pentru acel învăţător din raionul 
acestui despărţământ, care va face cel mai 
mare progres în grădina de pomărit.

După închiderea adunărei, care a du
rat dela 3 —7 ore p. m., cu toţii am fost 
învitaţi la masa bunului domn Vasilie Man, 
unde între toasturi şi cântări ne-am petre
cut f6rte bine.

înainte de a încheia acest raport, 
mai amintesc, că la acesta adunare, spre 
neplăcuta surprindere a nostră, mai nimeni 
dintre poporenl nu a luat parte, deşi ase
meni adunări sunt chiar pentru popor.

Cor.

P e t r e c e r i .
Bran, August 1898.

Petrecerea din Bran. In sera de 27 
Iulie c. s’a dat din partea studenţilor uni
versitari din Bran o petrecere de vară, la 
care au luat parte, am pute фее, numai 
persone străine, fiind o parte mare din in
teligenţa brănenă obosită din causa târgu
lui de ţâră, care a fost în aceeaşi ф.

Aducem mulţămirile n6stre stimatelor 
familii Puşcariu, cari au făcut totuşi, ca 
petrecerea proiectată să răuşâscă destul de 
bine, cu tote că ajunserăm într’o posiţiă 
destul de critică, refusându-ne unii mem
bri din comitetul central sala cea mare a 
edificiului comunal sub diferite pretexte şi 
ast-fel am fost siliţi a face petrecerea în 
sala Hotelului „Buceciiiw, care este puţin 
spaţiosă.

S’a incassat suma de 52 fl. 75 cr., 
spese au fost 50 fl. 91: rămâne deci venit 
curat de 1 fl. 84, pe lângă care comitetul 
arangiator va mai adauge ceva pentru cum
părarea unor opere teatrale pentru even
tualele petreceri, deşi venitul curat era 
proiectat de a-se trimite on. societăţi „Pe
tru Maioru din Budapeşta. Cu toţii regre
tăm, că am avut incassată o sumă aşa mică; 
sperăm însă, că în anul viitor vom fi mai 
norocoşi.

Aducem în fine mulţămirile Jnostre 
tuturor, cari au luat parte la petrecere şi 
ni-au stat în ajutor, şi în special mulţămim 
ospeţilor Braşoveni.

Ioan Stoian,
student în filos.

Marginea Câmpiei, Aug. 1898.

Petrecerea din M.-Ludoş. Petrecerea, 
ce s’a dat în 7 Aug. n. c. în Ludoşul de 
Murăş, a avut un succes splendid şi a de
curs în cea mai frumosă ordine. Ceea-ce 
ne-a înveselit mai mult, a fost caracterul 
ei pur românesc. Jocuri strëine nu s’au 
dansat, nici limbi străine nu s’au aucjit. 
Se vede, că inteligenţa română din acele 
părţi a avut o crescere românéscà. E mare 
deosebirea între inteligenţa acésta şi între 
cea din părţile Gherlei, care pe întrecute, 
caută a-şî arëta „cultura11, ve4i Dómne, 
prin conversaţiă în limba maghiară.

Publicul a fost forte numéros, aşa că 
Cadrilul prim a fost dansat pănă la o sută 
de părechi, ér privitori încă erau pe- 
atâţi.

Venitul petrecerei nu-1 cunosc, dér nu 
încape îndoélà, că va fi fost destul de fru
mos. Ni-1 va arăta comitetul arangiator.

Printre drăgălaşele dómne şi domni- 
şore am vëdut între sitele pe dómnele : 
Solomon (Ludoş), Boer (Lechinţa), Orăsan 
(St.-Iacob), Elena Dr. P. German (Şercaia), 
Lucreţia Giurgiu (Cluşiă), Moldovan (Nepos), 
Ignat (Cicudiu), Deac (Tăureni), Iulia Nagy 
(Zau), Leuca (Sâmbotelec), Rus (Budiu), 
Bucşa (Sânger), Caliani (Şeulia), Vlassa 
(Budiu) şi altele, pe cari nu le-am putut 
cunósee.

Din frumósa ghirlandă a domniş<5re- 
lor mi-am putut însemna pe următorele : 
Anunţa Rus şi Măriuţa Solomon (Ludoş), 
surorile Podóba (Clusiű), Cornelia Orăsan 
(Sân-Iacob), Elvira şi Anuţa Dănilă (Cheţa), 
Emilia Calioni (Şeulia), Georgina Bucşa 
profesoră (Blaşifi), Leuca (Sâmbotelec), su
rorile Ignat (Cicudiu), Aurelia Chiciudean 
(Ţag), Virginia Pop (Hădărău), Anuţa Inţu 
(Ludoş), Pop (Urca), Rusu (Budiu) şi alte 
multe domnisóre mândre şi frumóse, pe cari 
nu le-am putut cunósce.

Laudă se cuvine d-lor arangeri, în 
frunte cu d-1 protopop Nicolau Solomon, 
ca preşedinte al comitetului arangiator, 
atât pentru succesul moral al acestei fru
móse petreceri curat românesc!, cât şi pen
tru prevenitórea primire a publicului, care 
s’a depărtat atât de mulţămit.

Décà şi adunarea despărţământului 
Asociaţiunei, ce a premers acestei petreceri, 
ar fi fost măcar pe a treia parte atât de 
succésá, atunci cuvintele de laudă nu mi-ar 
mai fi de ajuns.s

De-ocamdată dic : la revedere în Hă- 
dărău, unde, după cum am înţeles, încă se 
va da o petrecere în curând !

Maria din Câmpiă.

Comerciul Statelor-Unite.
Răsboiul ispano-american n’a împie

decat pe acest estraordinar popor al Sta- 
telor-Unitö de a desvolta afacerile sale co
merciale în proporţiuni de necrecjut.

Biroul oficial statistic publică acum 
cifrele comerciului exterior al statalor-Unite 
americane pe anul fişcal 1897 —98, care 
durâză dela 1 Iulie 1897 — 30 Iunie 1898.

Exportaţiunile totale ale Statelor-Unite 
în decursul anului acestuia din urmă s’au 
ridicat la 6 miliarde, 366 milióne de franci, 
pe când acelea ale anului precedent n’au 
trecut peste 5400 milióne.

Acésta însemnă dér o sporire a ex
portului cu aprópe un miliard, şi acésta pe 
când în lunile din urmă Statele-Unite se 
aflau în résboiü cu Spania.

Sporirea exportaţiunii privesce în rân
dul íntáiü cerealele, dér nici produsele fa
bricate n’au rămas îndărăpt. Cu deosebire 
s’a exportat instrumente de arat, trăsuri şi 
vagóne, hârtiă şi produsele ei, lânăriă, ar
ticolele diverse de fler şi de oţel etc. 
Aceste din urmă articole s’au exportat în 
suma totală de 200 milióne, cu 50 milióne 
mai mult ca în anul precedent.

Datele statistice de mai sus ilustreză 
eloquent puterea comercială a republicei 
transatlantice, aşa că ne scutesc de ori-ce 
comentar. Observăm numai, că acéstá pu
tere devenind atât de covîrşitore, ameninţă 
pe 4i ce merge cu concurenţa ei comer
ciul bătrânei Europe.

SC1R1 ULTIME.
Viena, 12 August. După un con

siliu de miniştrii, ce a durat mai 
multe 6re şi în care s’a discutat 
asupra propunerilor guvernului pen
tru soluţiunea crisei, contele Thun 
a plecat la Ischl. împrejurarea, că 
n’a aşteptat pe Banffy, ca se confe- 
reze mai întâiu cu el, precum şi că
lătoria grabnică a lui Thun, se es- 
plică aici astfel, că Thun vre se 
provâce o decisiune mai grabnică

i în cestiunile pendente.

De-ale lui Bismarck.
Piarele străine abundă în anecdote 

din viaţa ilustrului ex cancelar. In tot tim
pul bóléi — Bismarck a suferit de decenii 
de diferite afecţiuni — a dus o luptă în
verşunată contra doctorilor şi doctoriilor. 
Se simţea forte umilit une-ori de-a se vedé 
tratat cu lipitori şi zbance. Intr’o c|î, prin 
1868, puse pe d-na Bismarck de-a asvîrli 
pe féréstrá tóté sticlele de iod. „Numai 
după acésta s’a simţit bine".

Numai într’un târdiu s’a supus ener
gicelor tratamente ale doctorului Schwen- 
ninger.

*

Improvisaţiile forte spirituale sunt nu
na ărose în cariera diplomatică a lui Bis
marck.

— Ce facem cu Francia? îl întrâbâ. 
într’o împăratul Wilhelm I.

— Jucăm 66 cu dânsa, răspunse can
celarul, făcând o alusie la triumful din 1866 
asupra Austriei.

După résboiü, în timpul unor tratative 
de pace ou Jules Favre, Bismarck adusese 
cu sine pe marele financiar evreu Bleich- 
röder.

Favre auc)ând, că Bismarck cere cinci 
miliarde de franci despăgubiri, exclama:

— Dér suma acesta e enormă. Dâcă 
s’ar fi numărat dela Christos pănă astă-4** 
unitate cu unitate, nu s’ar fi ajuns la cifra 
acésta.

— Ve4i, tocmai de aceea am adus 
pe domnul acesta, care numără dela facerea 
lum ei... răspunse omul de fier.

*
Un bancher care se ocupa şi de po

litică, întrâbă într’o 4i pe Bismarck:
— Cum stăm cu chestia Egiptului?...
— Nu sciu. N’am cetit încă gazetele 

astă4l.. . .
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C ă r ţ i  de c e t i t
Dela Tipografia Â. Mureşianu din

Braşov se pot procura următorele 
cărţi. Pentru uşurarea cheltuelilor 
mai bine este a se procura de odată 
cu reînoirea abonamentelor la „Ga
zeta Transilvaniei44, orî a procura 
mai multe cărţi de odată:

„Rîsete şi zimbete“, de T. V. Gheaja. 
După cum şi titula arată, este o cartea 
de cuprins glumeţ; în ea se află nu mai 
puţin ca 254 de anecdote, păcălituri şi 
povestiri glumeţe, care te fac sS-ţl mai 
uiţi de nScasurile lumei şi sS isbucuescî în 
rîs. Preţul 30 cr.(cu posta 35 cr.)

Cartea Satinului de Emanuel Părâ- 
canu. Conţine mai multe novele poporale, 
scrise în stil forte uşor, şi printre ele mai 
multe poesii, mai ales satirice. Preţul 45 cr. 
(ou posta 50 cr.)

Cnveutărî bisericesc pe se},băfonle 
de peste au, scrise tot de d-1 canonic 
han Paoiu. Pe lângă predici, se mai află 
în text câte-o instructivă notiţă istorică 
privitore la însemnătatea diferitelor sărbă
tori. Conţine vre-o 400 pag. Preţul 1 fl. 
50 cr. (în loc de 2 A. cum era la început), 
prin postă 1 fl. 60 cr.

Predice pentru Duminecile de peste 
an, compuse după catechismul lui Decharbe, 
de Va&iHu Christe. Conţine predici dela 
Dumineca X I  după Rosalii pănă la Dumi
neca Vameşului. Preţul 80 cr. (prin postă 
85 cr.)

Buchetul, culegere de cântări bă
trânesc! şi naţionale de I. Pop Reteganul. 
Preţul 25 cr. (cu posta 28 cr.)

Dracul, novelă de V. R. Buticescu. 
E  scrisă forte poporal cu tendinţa de-a 
combate credinţa deşartă. Preţul 10 cr. 
(prin poştă 12 cr.)

Felicitări în poesii şi prosă la anul 
nou, diua nascerei şi diua numelui, cătră 
diferite rudenii, preoţi, învăţători şi bine
făcători, precum şi vorbiri la diferite oca- 
siunî scolastice, de George Simu. Preţul 20 
cr. (cu posta 22 cr.).

Chiuituri de cari strigă feciorii în 
joc, de I. Pop Reteganul. Preţul 40 cr. 
(cu posta 45 cr.)

125 chiuituri de cari strigă feciorii 
în jo c  de I. Pop Reteganul. Preţul 12 cr. 
cu posta 15 cr.

Mim Someşîină este o carte de poesii 
poporale din jarul Năsăudului, culese de 
Iuliu Bugnariu. Preţul 25 cr. (cu posta 
28 cr.)

Poveştile Bănatului e o carte mare 
cu poveşti din Bănat, împărţită în 3 to
muri, de G. Cătană. Preţul 65 cr. (cu posta 
70 cr.

Vinuri d*'n rome, scriere în limba 
poporală, de Grinorie JJalip. profesor la 
şcola agronomică din Cernăuţi. Este o 
carte de 96 pagine, în care se dau espli- 
caţii şi învăţături amănunţite asupra mo
dului, cum este a-se face tot feliul de vin 
şi must din felurite pome; cari pome sunt 
mai bune pentru facerea vinului şi cum

este a-se manipula vinul pentru a avé 
gust bun etc. Preţul 20 cr. (prin poştă
23 cr.)

ín víitóre, novele şi impresii, de dis
tinsul scriitor român A. Vlahuţâ. Conţine
24 scrieri diferite. Preţul 70 cr. (cu posta 
75 cr.).

Procent, Promil, Interese şi Teoria 
conturilor curente de I. C. Panţu, profesor 
la şcola comercială superioră din Braşov. 
0  broşură de 48 pagine, în care se arată 
calcularea intereselor pe ani, pe luni şi pe 
dile într’un mod practic; sunt mai multe 
esemple esplicate amănunţit, aşa ca să fie 
înţelese de ori şi cine; de-asemenea modul 
de calculare al intereselor la bănci şi teo
ria conturilor curente. — Preţul 40 cr. 
(1 leu) plus 3 cr. porto.

Proprietar: D l'. A u re i jtKureffianw. 
Redactor responsaMI: Gresporiu m aior.

Hohseld. EastkleicL. fl. 8.65
bis 42.75 p. Stoff z. kompi. Robe — Tus- 
sors und Shantung - Pongees — sowie 
schwarze, weisse und farbige Henneberg- 
Seide von 45 kr. bis fi 14.65 per Met. — 
in den modernsten Geweben, Farban und 
Dess ns. A n  P r iv a t e  porto- und Steur- 
frei ins Haus. Muster umgehend.

Seiden-Fabriken G. Henneberg,
3- (K. u. K. Hoflief,) Ziiriel».

Societate 
de I rails CIRCUL HENRY 8odetîttoji 

<ie l n»naf

B raşov, în faţa  în trărei la Prem onada de jos.

80 Persóne 80. 60 Cai 60

C ursul la b u rsa  din Viena.
Din 11 August 1898.

Renta ung. de aur 4 % ......................120.75
Renta de corone ung. 4% . . . .  98.65 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4y2% . 120.— 
Impr. căii fer. ung. în argint 4:1/2°/0. 100.— 
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 120.20 
Bonuri rurale ungare 4°/0 . . • 96.60 
Bonuri rurale croate-slavona . . . 97.25
Impr. ung. cu p r e m i i ......................158.50
Losuri pentru resr. Tisei şi Seghedin . 140.—
Renta de argint austr......................... 101.80
Renta de hârtie austr......................... 101.60
Renta de aur austr. . . . . . . 121.65
Losuri din 1860.....................................  140 80
Acţii de-ale Băncei austro-ungară 907.— 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 396.50 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 362.75
N apoleondorl................................  9.53
Mărci imperiale germane . . . 58.80
London vista.......................................... 120.—
Paris v i s t a ...................................... 47.55
Rente de corone austr. 4°/0 . . . 10Î.20 
Note italiene...................................... 44.20

Cursul pieţei B ra şo v .
Din 12 August 1898.

Bancnota rom. Cump. 9.47 Yend. 9.49 
Argint român. Cump. 9.43 Yend. 9.45 
Napoleond’orl. Cump. 9.51 Vend. 9.53 
Galbeni Cump. 5.60 Yend. 5.65
Ruble Rusesci Cump. 127.— Yend. 128.— 
Mărci germane Cump. 58.50 Yend. —.— 
Lire turcesc! Cump. 10.70 Yend. —.— 
Scris. fonc. Albina 5°/0 101.— Yend. 102.—
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BERE de curte din STEINBRÏÏCH
1 0  C r .  I  I v l a r e  M O  c r .

păharui I Restaurant şi Cafenea I
«Ie H e r e  1 7 1 d e  H e r e

complet arangiate din non

E E D O T J T E
B raşov. S trad a H irscher nr. IO.

Bucate escelente a la carte şi dineuri la 
ori şi ce timp. Cost ieftin CU abonament, reco
mandăm.

Cu t6tă stima *

Gottsman & Schmidt.

ţ
b J

o
C-*“-
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o
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o
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&

C zell-B ra-a  escelen/ta,.

P r o p r i e  n t u s ic ă  ( o r c h e s t r a  C i r c u l u i ) .

Circul e construit după ultimul model corespuncjetor tuturor cerin
ţelor moderne; ifuminat cu gaz aerian şi bJne acoperit în cas de ploie.

A stătjî ,  S â m b ă t ă ,  în 13 A u g u s t  s t  n 1898
EW Ia  o r e l e  8 s é r a

Extra representaţiune mare.
U Pentuno. p r i m a  ó r a ,

«X -A-ECLa^torî cLe a, c ă lă r i  fr
2 0  Coróne P R E ffl I U Corone 2 0  “s§£2jj|

ee dă aceluia, care va călări în galop un cal, fără a se sprijini şi sa nu 
cadă jos de pe cal. (Amatori së se insinue în Circua).

Clh.aj^ojosig'nue:!: G-eûLop,
dansat de corpul de balet.

U f  B r i l i a n t  ^ 5
armăsar bălţat dresat şi condus de Directorul Henry.

H Trio Pálos
producţie senzaţională, pe aparatul aerian.

© 6 Jepe róibe ungurescî, @
la olaită dresare în Manage, conduse de Directorul Henry.

M ENTRÉE COMIQUE şi GIMNASTIC »
a , c a r a g ’lx io s -u .l -o .i  A U G U S T  M r .  I S a r k e r *  

P r o d u c ţ i u n e  c u  t o t  p e r s o n a lu l  a r t i s t i c *
P e n t r u  p r i m a  o r ă

R i® ©  r Aseu ûü
mare Pantomină, după motivele romanului cu acelaş nume de Daudet.

------ ZED eta-iíJLrile î n  a f i ş e . ----------

Preţurile locu rilor: Loc reservat numerotat H. 1, Stal I. 70 
cr., Sta! II. 50 cr,. Galeria 25 cr. -— Biletele sunt valabile numai pen
tru cjiua când au fost cumpărate. 

Pentru bilete vendute banii nu se restitue. — Pentru înlesnirea 
onor. public bilete de ventjare !a cassa Circul ii dela 6 rele  l i — 1 şi dela 
6rele 5 p. m. în ios,

Deschiderea Circului la 7 V,. începutul la 8 ore sera.

Mâne, Duminecă, in 14 August n. 1898
2  m a r i  I f e p r e s e i l t a ţ i u n î  9 ,  cu programe noue alese şi variate. 

Una la orele 4 p. m. şi alta ia orele 8 sera.

Cu distinsă stimă

H E 1 T K T ,
D irector proprietar.

TJn cnlegător-tipograf b u n ,
care se sc ie  l u c r a  în t6te trei 

limbile patriei află momentan concis- 
ţiune în tipografia Ciurcu et Comp in
B r a ş o v .  i i

y. Gazeta Transilvaniei * 
eu nuinêrul a 5 cr. se vin ie 
la librăria Sie. Í. Ciurcu şi 
la Eremias Nepoţii.

P r a f u r i le - S e id lit i  aie iui M o li
V e r l t a b i S e  n u m a i ,  d e c ă  f i ă e a r e  e n t f ă  e s t e  p r o v e ( | n ( â  c u  m a r e a  d e  

a p e r a r e  a  l u i  A . î i î o l î  ş l  e u  s u b s c r i e r e a  s a .
Prin efectul de lecuire durabilă, al Prafurilor-Seidlitz de Â. Mo!l în contra greu

tăţilor celor mai cerbieose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acreiei la sto
mach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorboidelor şi 
a celor mai diferite b6!e femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutiioriginale sigilate I fi. v. a.

Falsijicaţiile se vor urmări pe rule ju'h.câtorescă.

Franzbranntw ein şi s a r e  a lui (Vloii.
Veritabilii numai. decă fiecare sticlă esU) proveduta cu marca de scutire şi cu 

*5 plumbul lui A . JV Ioll.
Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca uu remediu poporal cu de- 

osebire prin tras (frotatj alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de recelă. ^  
Preţul unei sticle-originale plumbate 90 cr.

Apa de gură-Salicy! a iui IMoll.
(Pe basa de natron Acid-saiiciiic )

La întrebuinţarea dilnică, cu deosebire importantă pentru copii de ori-ce etate şi _ 
adulţi, asigureză acostă apă de gură conservarea sănetosă şi mai departe a dinţilor. Pre- 
ţul sticlei proveţjute cu marca de aperare a lui A. Moli 60 cr.

T r i m i t e r e a  p r i n c i p a l ă  prin tTt
Farm acistul A. IVfOfjJL, 6

c. şi r. toisor ai curţii imperiale Viena, TucMaita t  o
Comande din provinciă se efectueză îlnic prin rambursă poştală. ^

La deposite sâ se ceră anumit preparatele provecţute cu iscălitura şi marca 
de aperare a lui A. M 0LL. jfC

Deposite în Braşov : la d-nii farmacişti Ferd. Jekeiius, Victor Roth, Franz Kellemen ş 
engros la D. Eremia Nepoţii, Teutsch &. Tartler. - 1 M

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


